

# ПОЛИТИЧЕСКИ НАУКИ

## Най-добрите университети по света и у нас

материал на Борислав Борисов

16

**П**олитическите науки е една от най-нашумелите специалности през последните години – и може би не без основание – но истината е, че малцина знаят какво всъщност представлява тя.

Обучението в специалност Политически науки обикновено е свързано с изучаването на чужди езици и дисциплини като: История на политическите идеи, Основи на политиката, Конституцията и политика, Политикономия, Сравнителна политикономия, Сравнителни политически системи и институции, Теории на международните отношения, Политически комуникации и маркетинг, Теория и критика на политическите идеологии, Политически маркетинг и предизборни кампании и много други. В добавка към това, се изучават общи теории от областта на правото, философията и социологията.

По специалност Политически науки можете да получите бакалавърска и магистърска степен, че и да защитите докторантура. Много университети я предлагат като отделна магистърска програма, обикновено от четири семестъра, ако бакалавърската ви степен е в друга област. Почти без изключение, бакалавърската степен по Политически науки се получава след четири години, за магистърска трябва да добавите още три семестъра.

Важно е да се спомене, че международните отношения и европейстиката са част от Политическите науки. Международните отношения и европейстиката са просто поддисциплина на политическите науки и в повечето случаи се предлагат като специализация по време на бакалавъра или магистратурата, а не като завършен предмет.

Мит е, че завършилите Международни отношения стават дипломати. Международните отношения не са конвейер, бълвац аташета и посланици, а комплект от теории (често противоречащи си и конкуриращи се помежду си), които се опитват да опишат и анализират по възможно най-адекватен начин политическите събития, излизайки извън рамките на националната държава.

### Най-добрите университети в България за 2022

В България почти във всеки университет има специалности по Политически науки. Казваме специалности, защото има много разделения и може да откриете специалността под формата на Европейистика, Политология, Международни отношения, а дори – Социология. Всичко това е подразделение и ще учите различни неща, затова внимавайте след втората година кое ви е най-интересно и кое ще учите.

Най-добрият университет за поредна година е Американският в Благоевград, следван плътно от Софийския и НБУ. Имайте предвид, че Международни икономически отношения е малко по-различно от Международни отношения, така че внимавайте наистина, когато избирате специалността.

**Харвард е най-старото висше учебно заведение в САЩ, може би най-престижното училище на Ivy League, и е едно от най-добрите училища за Политически науки в света**

Място	Университет	Град
1	Американски университет	Благоевград
2	Софийски университет „Св. Климент Охридски“	София
3	Нов български университет	София
4	Русенски университет „Ангел Кънчев“	Русе, Видин, Силистра, Разград
4	Университет за национално и световно стопанство	София, Хасково
5	Великотърновски университет „Св. св. Кирил и Методий“	Велико Търново, Враца
6	Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“	Пловдив, Смолян, Кърджали
7	Югозападен университет „Неофит Рилски“	Благоевград

Източник: MOH

## **Най-добрите университети в света за 2022**

Тази специалност смело кръстосва различни факултети в университетите. Някъде е във факултет Социални науки, на друго място е към Хуманитарни науки и История, а на трето – Arts&Sciences. Все пак срещат се и университети, които имат обособен факултет по Political sciences.

САЩ имат статута на водеща сила относно дипломите по Политически науки. Английските университети също са със силни позиции в тази специалност, а London School of Economics and Political Science (LSE) определено е добро място за учене. Факт е, че дипломата по Политически науки освен удовлетворение навява асоциации за знания от общообразователен характер – малко история, малко философия, малко икономика, малко социология и много въпросителни къде точно бихте реализирали тези знания.

Ето защо, може би именно що се отнася до тази специалност, ще е добре да се ориентирате към престижните и утвърдени университети, когато сте решили да учите Политология, за да има дипломата ви нужната тежест. Всеки един от тези университети издава най-престижните дипломи по Политически науки.

Място	Университет	Държава
1	Harvard University	САЩ
2	University of Oxford	Великобритания
3	Sciences Po	Франция
4	The London School of Economics and Political Science (LSE)	Великобритания
5	Princeton University	САЩ
6	Stanford University	САЩ
7	University of Cambridge	Великобритания
8	Yale University	САЩ
9	National University of Singapore (NUS)	Сингапур
10	University of California, Berkeley (UCB)	САЩ

Източник: QS World Ranking 2022

**САЩ имат статута на водеща сила относно дипломите по Политически науки. Английските университети също са със силни позиции в тази специалност**

18

### Harvard University

Харвард е най-старото висше учебно заведение в САЩ, може би най-престижното училище на Ivy League, и е едно от най-добрите училища за Политически науки в света. Университетът има много възпитаници, които можем да видим по високите етажи на американската политика. Преподавателите са фокусирани изцяло върху следдипломното представяне на студентите и това да бъдат от помощ на обществото. Харвард има и много договорни отношения с различни организации, които търсят студенти да работят за тях и след това да останат за постоянно. Без да преувеличаваме – едно от наистина най-добрите места за изучаване на Политически науки.

За съжаление обаче не всеки може да си позволи образованието там. Към момента таксата на година е 55 000 долара. Разбира се, може да се възполват от различни стипендии и фондове, които да покрият обучението ви, но ако не успеете – ще трябва да се разделите с тази сума на година.

### Princeton University

Друг престижен университет от САЩ е Университетът в Принстън, Ню Джърси. Той е основан през далечната 1746-та година и има около 6000 студента. Считан е за едно от най-добрите училища за политология в света.

Политическият отдел в Принстън предлага курсове за студенти по американска политика, сравнителна политика, международни отношения, формална теория и количествени методи, политическа теория и публично право.

Таксата в момента е 56 000 долара на година, сходно както при Харвард. За съжаление, почти всички частни университети в САЩ са със сходни годишни такси, така че имайте го предвид.

### Stanford University

Университетът „Леланд Станфорд-младши“, по-известен като Станфордския университет или просто Станфорд, е частен американски университет в щата Калифорния. Официално отваря врати на 1 октомври 1891 г.

Намира се на 60 km югоизточно от Сан Франциско в Силициевата долина. Студентите са почти 20 000. Интересното при него е, че има много голямо годишно финансиране и затова възможностите там са изключително много.

Предполагам вече се досещате и каква е годишната такса – 56 000 долара.

## Най-добрите университети в Европа за 2022

Великобритания държи челните места по обучението по Политически науки в Европа. Виждаме, че и други държави се прокрадват в топ 10, така че който и университет да изберете – няма да сбъркате.

Място в Европа	Място в света	Университет	Държава
1	2	University of Oxford	Великобритания
2	3	Sciences Po	Франция
3	4	The London School of Economics and Political Science (LSE)	Великобритания
4	7	University of Cambridge	Великобритания
5	13	King's College London	Великобритания
6	15	SOAS University of London	Великобритания
7	18	University of Amsterdam	Нидерландия
8	19	Freie Universitaet Berlin	Германия
9	20	Leiden University	Нидерландия
10	22	Luiss University	Италия

Източник: QS World Ranking 2022

### University of Oxford

Изследванията в Катедрата по политически науки на Оксфордския университет се фокусират върху три основни въпроса: философия, политика и икономика. Има различни изследователски групи и центрове във всяка от тези области.

Катедрата също така организира семинари и публични конференции, организирани от изтъкнати оратори в цялата страна в областта на политиката. През вековете Оксфорд спечели отличително място сред най-добрите политически училища.

Таксата към този момент е 9 250 паунда, което е около 20 000 лева на година.

### Sciences Po

Paris Institute of Political Studies или накратко Sciences Po е едно от най-добрите места в света за изучаване на Политически науки. Само от името му може да разберете, че университетът е фокусиран изцяло върху политологията. Основан е през 1872-ра година, но чак през 1985-та година започва изцяло фокусиране върху социология и политика. Интересното е, че 80% от студентите, които са завършили, стартират работа в частния сектор.

Студентите са 14 000, като преподавателите, за разлика от всички други университети, са малко на брой – само 270.

Таксата е 10 250 евро на година.

### The London School of Economics and Political Science (LSE)

Лондонското училище по икономика (официално Лондонското училище по икономика и политически науки, често наричано LSE) е публичен изследователски университет в Лондон, Англия, и институция-член на Федералния университет в Лондон. Той е и сред най-добрите университети за политически науки в света.

Лондонското училище по икономика е уникално по фокуса си върху образованието и изследванията във всички социални, политически и икономически науки. LSE предлага уникална възможност за изучаване на социалните науки в университет с глобален живот. Училищен център за академично, личностно и професионално развитие.

Таксата е 9 250 евро, а за международни студенти – 18 408 евро на година.

## Възможности за реализация

Завършилите Политология могат да се реализират като:

- специалисти, външнополитически експерти и съветници в централните държавни органи;
- служители в Министерството на външните работи и неговите структури в чужбина – посолства, консулства,
- културни служби и др.;
- референти и анализатори в българските ведомства за сигурност и отбрана (по линия на МВР и МО);
- изследователи в научни институти и преподаватели във висши училища;
- външнополитически коментатори и експерти в международните отдели на масмедията;
- специалисти в отделите за международна дейност на държавни учреждения, неправителствени, нестопански публични организации, търговски камари, митници, импортно-експортни гружества, както и в представителства на транснационални корпорации, чужди фирми със смесено участие;
- специалисти в отделите по европейски въпроси и международна дейност на държавни учреждения.